

# ОРГАНИЗАЦИЯ ПРИХОДСКОГО СЛУЖЕНИЯ В УСЛОВИЯХ СОВРЕМЕННОГО МЕГАПОЛИСА (НА ПРИМЕРЕ ВСЕХСВЯТСКОГО ПРИХОДА ГОРОДА МИНСКА)

Протоиерей  
Феодор Повный



154

ОРГАНИЗАЦИЯ ПРИХОДСКОГО СЛУЖЕНИЯ  
В УСЛОВИЯХ СОВРЕМЕННОГО МЕГАПОЛИСА

Белорусский государственный театрально-художественный институт (1981), Московская Духовная Семинария (1986), Минская Духовная Академия (2011), кандидат богословия.

## I. ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА РАБОТЫ

### Актуальность темы диссертации

Во все времена существования Христианской Церкви локальные общины верующих, позже получившие наименование приходов, были средоточием благодатной жизни Церкви и одним из важнейших инструментов церковной миссии. И в современном обществе, большая часть представителей которого являются жителями больших и малых городов, православный приход призван и может решать величайшие задачи церковной миссии и просвещения, осуществлять деятельное служение христианской любви и всем этим свидетельствовать о вере перед лицом внецерковного общества.

В разные исторические эпохи организация приходской жизни отличалась, поскольку строилась с учетом внешних, подчас неподвластных Церкви, условий. Организация приходской жизни в условиях современного мегаполиса имеет ряд важных особенностей и не может быть такой же, как в период древней Церкви или в XIX веке. Сегодняшнее общество во многом живет по нормам светского секулярного мировоззрения, многие люди относят себя к неверующим. При этом человек XXI века имеет более высокий уровень образования, на него обрушаются колоссальные объемы информации, он ориентирован на духовную свободу и творческую самореализацию. Для современного исторического этапа необходимо новое, теоретическое и практическое изучение того, каким должен быть православный приход и какой должна быть приходская жизнь.

Изучение и систематизация опыта деятельности прихода, которому в силу раз-

труд  
№9  
Минской Духовной Академии

личных обстоятельств удалось достаточно эффективно организовать свою масштабную и разностороннюю деятельность в условиях крупного современного мегаполиса, является актуальным и соответствует современным задачам церковной науки и практики.

Объект исследования — церковное служение православного прихода в прошлом и настоящем

Предмет исследования — деятельность Всехсвятского прихода г. Минска как опыт и пример организации жизни православного прихода в современном мегаполисе.

Цель исследования заключается в выявлении особенностей и принципов организации приходской жизни в условиях современного мегаполиса, которые позволяют приходу наилучшим образом реализовывать свои задачи — свидетельство о православной вере и воцерковление верующих. На примере Всехсвятского прихода Минска показывается, каким образом можно строить работу прихода, чтобы православие из этнической и исторической самоидентификации превратилось в образ жизни для возможно большего числа жителей большого города.

Постановка данной цели предполагает последовательное решение ряда взаимосвязанных задач:

- Определение особенностей организации приходской жизни в различные исторические эпохи от Древней Церкви до современного периода;
- анализ форм и методов социальной деятельности прихода как субъекта социальной активности;
- определение принципов и подходов социальной деятельности православного

прихода и ее значение для свидетельства о Православии в современном обществе;

- оценка значения участия прихожан в разных видах внебогослужебной деятельности прихода (благотворительной, образовательной и прочей) для воцерковления верующих, восприятия ими православных ценностей и образа жизни;
- Выявление возможностей соработничества между православным приходом и органами государственной власти в социальной сфере;
- анализ нормативных актов и определение основных направлений церковно-государственного сотрудничества;
- определение степени востребованности в белорусском обществе соработничества государства и Церкви в различных сферах социальной активности.

#### Теоретическая и методологическая база исследования

Методология настоящего научно-богословского исследования включает широкий арсенал средств научного познания и выполнена с применением методов гуманитарных наук. Теоретико-методологической основой данной работы служат общенаучные принципы исследования социальной реальности: принципы историзма, системности, сравнительного анализа. В ходе сбора материала для написания диссертации были проведены социологические исследования. Анализ деятельности православного прихода в условиях современного мегаполиса также опирался на известные в современной отечественной и зарубежной социологической науке концепции, принципы и методы исследования, разрабатываемые белорусскими и российскими социологами религии (Безнюк Д.К., Бригадин П.И., Кутузова Н.А., Новикова

А.Г., Гараджа В.И., Мчедлов М.П., Чеснокова В.Ф. и др.).

### Изученность проблемы

Приходская жизнь в своем историческом аспекте привлекала и до сих пор привлекает внимание исследователей. Начало интереса к приходской жизни как феномену возникает в конце XIX в. в контексте дискуссий о реформе прихода. «Не ради какого-либо академического интереса были предприняты эти исследования, а ради великих нужд церковных и общественных, в осознании глубокого жизненного значения прихода для Церкви и общества» - характеризует А.Г.Болдовский первые труды в области исследования приходского вопроса<sup>1</sup>. С этим периодом связаны имена таких авторов как П.В.Знаменский<sup>2</sup>, Н.А.Заозерский<sup>3</sup>, А.А.Папков<sup>4</sup>, И.С.Бердников<sup>5</sup>. Наравне с академическими трудами следует отметить практически ориентированный труд священника Т.С.Тихомирова, в котором осмыслиается роль прихода в жизни XX в. и даются практические указания относительно тех или иных затруднений, возникающих в приходском пастырском служении<sup>6</sup>.

Дискуссия по приходскому вопросу, которая поначалу велась в академических кругах, продолжилась на высшем церковном уровне и была отражена в «Отзывах епархиальных архиереев по вопросу о церковной реформе»<sup>7</sup>. Непосредственно накануне Поместного собора о вопросах церковной реформы в целом и приходской реформе в частности писал В.И.Экземпляровский<sup>8</sup>. После революции 1917 г. по понятым причинам тема приходской жизни и ее организации не поднималась. Как пишет современный автор, «исследования советского периода могли касаться темы православного прихода, но только в свете интереса к строю общественному, а не церковному, и рассматривали вопрос о духовенстве и религиозности крестьянства с точки зрения культуры

и быта русской деревни»<sup>9</sup>. Среди авторов советского времени необходимо отметить Н.Д.Зольникову, изучавшую приходскую жизнь Сибири<sup>10</sup>.

Распад СССР и снятие ограничений с научного исследования церковных вопросов стали стимулом для появления различных работ как со стороны церковных, так и со стороны светских ученых. География приходов, отраженная в современных исследованиях, весьма различна — о приходах Олонецкой епархии писал М.В.Пулькин<sup>11</sup>, о приходах Московской епархии существует исследование Ю.И.Белоноговой<sup>12</sup>, о приходах Санкт-Петербургской епархии издана монография Н.Г.Дружинкиной<sup>13</sup>, приходская жизнь Тульской епархии отражена в диссертации А.В.Ключаревой<sup>14</sup>. Представление о положении приходов в Беларуси дают работы доцента Минской Духовной Академии протоиерея Федора Кривоноса<sup>15</sup>. Внимание исследований привлекают также отдельные исторические эпохи. Приходскому духовенству второй половины XIX века посвящены работы Т.Г.Леонтьевой, исследовавшей период «великих реформ» и взаимоотношения в их контексте священников и крестьян<sup>16</sup>. Теме преобразований 60-х гг. XIX в. и изменению самосознания сельского духовенства в контексте реформ также посвящена диссертация А.В.Прокофьева<sup>17</sup>. Вопросы приходской жизни, поднимавшиеся в начале XX в. отражены в монографии протоиерея В.Рожкова<sup>18</sup>. Советский период истории прихода нашел свое отражение в диссертации А.Н.Марченко, посвященной «хрущевской реформе» и ее влиянию на приходскую жизнь (по материалам Уральского региона)<sup>19</sup>. При знакомстве с темой приходской жизни незаменимой является монография петербургского этнографа Т.А.Бернштам «Приходская жизнь русской деревни: Очерки по церковной этнографии»<sup>20</sup>. Полный исторический обзор приходской жизни с древности до 2000 г. представлен в Православной

энциклопедии (том под заголовком «Русская Православная Церковь»). Истории прихода посвящены разделы, написанные Д.А.Баловневым<sup>21</sup>, П.С.Степановичем<sup>22</sup> и А.В.Журавским<sup>23</sup>. Более подробно период с XVI по XIX вв. рассматривается в монографии П.С.Степановича «Приход и приходское духовенство в России в XVI – XVII веках»<sup>24</sup>. Современные проблемы приходской жизни отражены в сборнике материалов международной конференции, проведенной Свято-Филаретовским институтом<sup>25</sup>. Кроме русскоязычных исследований существует также несколько иностранных монографий на тему прихода. Состоянию приходской общины в эпоху Александра II посвящен труд немецкого ученого Ю.Освальта «Церковная община и освобождение крестьян: Социальная реформаторская мысль в среде русского приходского духовенства в эпоху Александра II»<sup>26</sup>, период начала XX в. освещает монография другого немецкого ученого - Э.Иммекуса «Православный сельский приход России в начале ХХ в. по отзывам епархиальных архиереев»<sup>27</sup>.

Тема прихода в контексте современных законодательных реалий Республики Беларусь была рассмотрена в статьях таких исследователей как Е.В.Перепелица<sup>28</sup>, О.В.Бреский<sup>29</sup>, Л.Земляков<sup>30</sup>, А.Е.Вашкевич<sup>31</sup>. Исторический обзор становления Белорусского законодательства о религии дан (с неким критическим оттенком) в статье В. В.Старostenко «Особенности правового обеспечения свободы религии в Республике Беларусь»<sup>32</sup>.

Тема прихода с точки зрения потребностей реалий церковной жизни всегда была отдельной темой в выступлениях Святейшего Патриарха Алексия II и Святейшего Патриарха Кирилла. Архиастырская забота и отеческая любовь побуждала Предстоятелей нашей Церкви обращаться к насущным проблемам приходской жизни, предлагать варианты их решения и пресекать злоупотребления. Инициативы по

совершенствованию приходской жизни высказывались в докладах на епархиальных собраниях, Архиерейских совещаниях и Архиерейских Соборах. В одном ряду с Первовсвятительским словом стоят деяния и высказывания Высокопреосвященнейшего Митрополита Филарета, который на протяжении всего своего архиастырского служения на земле Белой Руси являл пример святительского попечения об улучшении приходской жизни.

#### Источниковая база исследования

В первую группу источников настоящего исследования входят Священное Писание и Священное Предание Православной Церкви. Основополагающие идеи организации жизни приходской общины содержатся в Евангелиях, книге Деяний апостольских, Посланиях святого апостола Павла, Соборных посланиях. Не менее значимые для организации приходской жизни нормы содержатся в Книге Правил, раннехристианской литературе, святоотеческой письменности Золотого века и последующих веков. В диссертации, помимо книг Священного Писания, используются такие памятники церковной мысли как Апостольские Постановления, Апология мученика Иустина Философа, Книга о молитве Господней священномуученика Киприана Карфагенского, Апология Аристида Афинянина, Церковная история Евсевия Кесарийского, Послание к Филиппийцам святого Поликарпа Смирнского, Послание к Смиряням священномуученика Игнатаия Богоносца, послания церковного учителя Тертулиана, Церковная история Сократа Схоластика, творения блаженного Епифания Кипрского, Шесть слов о священстве святителя Иоанна Златоустого, творения святителя Григория Богослова и другие памятники, в которых можно проследить опыт организации приходской жизни в Древней Церкви.

Ко второй группе источников относятся исторические свидетельства иерархов,

священнослужителей и мирян Русской Православной Церкви, описывающие положение прихода и опыт организации приходской жизни в Русской Церкви от момента Крещения Руси и до конца советского периода.

К третьей группе источников относятся документы Поместных и Архиерейских Соборов, Священного Синода Русской Православной Церкви, выступления, речи и интервью Святейших Патриархов Алексия Второго и Кирилла, Высокопреосвященнейшего Митрополита Минского и Слуцкого Филарета, различные документы Всехсвятского прихода г. Минска, материалы средств массовой информации, данные социологических, социокультурных и иных исследований, проводившихся в нашей стране за последние годы; данные официальной статистики; законодательство Республики Беларусь, официальные документы, являющиеся правовой базой сотрудничества Белорусской Православной Церкви и белорусского государства.

В рамках настоящей диссертации были проведены специальные исследования с использованием социологических методов качественного сбора информации. Было выполнено 60 интервью с членами Всехсвятского прихода Минска, а также с людьми, которые взаимодействовали с Всехсвятым приходом в своей профессиональной деятельности. Применение подобных социологических методов позволило не только получить значимые выводы о различных сторонах жизни и деятельности прихода, но и выявить эмоциональные и содержательные оценки различных аспектов жизни прихода, высказанные самими верующими.

#### Новые научные результаты, полученные лично автором

1. Показано, что Православная Церковь с начала своего существования считала име-

ющей важное сотериологическое значение такую деятельность как забота о бедных, больных, калеках, престарелых, уделяла значительное внимание милосердию, благотворительности, образованию и пр. В разные периоды церковной истории те или иные направления социальной активности прихода обретали особую актуальность для общества и получали наибольшее развитие (например, в древнерусском приходе — благотворительность, в синодальный период — народное образование и т.п.).

2. Установлено, что поддержка со стороны государства социального служения Церкви на протяжении почти всей ее истории (за исключением периода гонений) была необходимым условием сохранения в обществе социального мира и высокой нравственности. Выявлено, что поддержка социальной миссии Православия в деле помощи различным категориям социально незащищенных лиц является с первых веков существования Церкви традиционной общественно важной функцией прихода.

3. Предложены направления организации жизни прихода в условиях современного мегаполиса. Впервые в научный оборот и церковно-практическую деятельность вводится понятие приход открытого типа. Охарактеризована специфика прихода открытого типа, в котором духовный рост и воцерковление верующих происходит через участие в разных видах деятельности. Показано, что приходы открытого типа являются сегодня наиболее востребованным типом православного прихода. Именно подобный тип прихода может сегодня привлечь к Православию значительную часть невоцерковленных людей, в том числе молодежи.

4. Установлено, что деятельность такого типа прихода носит разносторонний характер, предполагая возможность реализации верующими своего потенциала в благотворительной, образовательной и прочих

сферах деятельности. Создание условий для раскрытия способностей каждого возвращающего в многообразных направлениях деятельности прихода позволяет достичь наиболее эффективного свидетельства о Православии в современном обществе, а участникам данной деятельности позволяет влиться в жизнь прихода, достичь всерковления, найти свое место на пути служения Церкви, воспринять православные ценности и образ жизни.

5. Определено, что деятельность приходов открытого типа имеет большую востребованность в белорусском обществе. Определено, что актуальное сегодня развитие соработничества государства и Церкви в различных сферах социальной активности, которое приносит пользу обеим сторонам и позволяет достичь результатов, невозможных для каждой из сторон без взаимного сотрудничества, возможно лишь при организации прихода открытого типа.

6. Показано, что деятельность самой маленькой и базовой церковной единицы — прихода — может иметь общечерковное и общенациональное значение. Также доказана практичесность и реализуемость в рамках одного прихода инновационных установок программных церковных документов.

#### Практическая значимость исследования

Основные научные результаты исследования могут быть использованы в организации практической жизни любого православного прихода, находящегося в больших и малых городах на всем постсоветском пространстве и за его пределами, могут применяться в разработки общечерковных и епархиальных программ и концепций развития приходской жизни Русской Православной Церкви. Полученные данные позволяют пастырям и мирянам — организаторам приходской жизни в условиях современного мегаполиса — решать многие прикладные задачи, ру-

ководствуясь опытом Всехсвятского прихода г. Минска в разрешении конкретных проблем церковной жизни, в частности при планировании и организации работы с различными социальными группами возвращающихся. Результаты исследования могут быть использованы в курсах пастырского богословия и социального учения Православной Церкви в духовных школах Русской Православной Церкви.

#### II. ОСНОВНОЕ СОДЕРЖАНИЕ ДИССЕРТАЦИИ

Диссертация состоит из Введения, трех глав, Заключения, Библиографии и двух Приложений.

Во Введении обосновывается актуальность темы диссертации, формулируются цели и задачи исследования, проводится критический обзор историографии, характеризуются основные источники исследования, излагается методологическая основа диссертации.

В первой главе «Исторические, канонические и богословские основания организации приходской деятельности» проводится анализ организации приходской жизни в различные исторические эпохи. Анализируется этимология и семантика понятий «приход» и «община», рассматривается процесс формирования первохристианских общин и содержание их служения. Приводятся свидетельства Священного Писания Нового Завета и раннехристианских авторов, показывающие, что с начала своего существования Церковь признавала огромное значение для спасения членов общины их участие в христианском социальном служении — заботе о бедных, больных, калеках, престарелых. Проводится попытка выявить и описать историю соработничества между Церковью и государством в социальной сфере в период первого тысячелетия истории Церкви. Показывается, что в любой период исто-

рии общество ждет от Церкви не только молитвенной помощи, но и реальных дел, признавая важность дел благотворительности и милосердия.

В подразделе 1.2. Формирование церковного прихода в Византийской империи рассматривается процесс перехода от общин во главе с епископом в Древней Церкви к пресвитерскому возглавлению приходов в период Византийской империи. Исследуется явление поддержки императорской властью социального служения как всей Церкви в целом, так и отдельных приходов в частности. При этом в финансирование государством социальных программ Церкви также включалась и материальная поддержка духовенства. Согласно законам императора Юстиниана, меценат, инициировавший строительство храма, должен был обеспечить и последующее содержание клира и всех приходских расходов, в том числе, на социальное служение. Большое внимание в указанный период уделялось проповеднической и катехизической деятельности приходского духовенства.

В подразделе 1.3. Приход в каноническом праве византийской Церкви излагается, согласно каноническому корпусу Православной Церкви, идеальное состояние жизни прихода, деятельности настоятеля прихода, духовенства, роль прихожан в жизни общины.

В подразделе 1.4. Церковный приход на Руси прослеживается процесс передачи опыта организации приходской жизни из Византии на Русь, рецепция этого опыта и особенности его адаптации к местным условиям. Этот процесс рассматривается в ходе его исторического развития: в древнерусский, средневековый, Синодальный периоды, а также в XX в. Приводятся исторические факты обширной социальной и просветительской деятельности многих древнерусских приходов,

существовании в них благотворительных больниц, домов для вдов и сирот, поддержки ими безземельных и обедневших крестьян. При этом древнерусский приход не был лишен значительных недостатков, обличие которых встречается в дошедших до нас письменных памятниках авторства предстоятелей и иерархов Русской Церкви. В Синодальный период происходит наследственное прикрепление духовенства к своим служебным обязанностям. В результате воплощения в жизнь Синодального указа «О штате священно- и церковнослужителей при соборах и приходских церквах» (1722 г.), резко сократилось количество священнослужителей и эффективность их пастырской работы. В ходе дальнейшего порабощения Церкви государством, приходы теряют независимую материальную базу, самостоятельность в процессе избрания кандидатов в священство, другие свободы. Приходские священники становятся не только пастырями, но и своего рода государственными служащими, которым помимо пастырского служения предполагается реализация различных государственных задач. В лучшую сторону положение прихода начало меняться в 1860-х гг. Предпринимаются попытки по улучшению материального положения клира, создаются религиозные и благотворительные учреждения на приходах. Большую роль приходское духовенство сыграло в развитии начального народного образования. Все эти положительные явления ярко подчеркнули комплекс проблемных явлений в жизни прихода, в обществе заговорили об упадке прихода, о необходимости его возрождения и развития. Ярким примером в этом отношении стала деятельность святого праведного Иоанна Кронштадтского, новаторство которого заключалось в том, что он возвратил людей ко Христу, перешагнул территориальные границы административного прихода и создал приход-общину. Святой Иоанн в чем-то предугадал современное состояние

приходской жизни, когда членов прихода объединяет не место жительства и приписка к той или иной близлежащей церкви, но Евхаристия, совершаемая конкретным священником в конкретном храме. В рамках социального служения прихода святой Иоанн открыл в 1882 г. Дом трудолюбия, призванный решить проблему нищеты на раздаче подаяния и созданием трудовых мест для нищих. Через 20 лет после открытия первого Дома трудолюбия, по всей России действовало уже около 100 подобных учреждений. С 1906 г. начинается активная общественно-церковная дискуссия о целях и задачах православного прихода и путях его реформирования, вылившаяся в обсуждении этого вопроса на Поместном Соборе 1917-1918 гг. и принятии на нем Приходского Устава. Однако начавшиеся гонения на Церковь не оставили возможности для его реализации в жизни, и для большинства приходов встал вопрос элементарного физического выживания. В 1917-1939 гг. 99% приходов Русской Церкви были закрыты. Новые исторические условия создали новые формы организации жизни православных общин. Появляются «монастыри в миру» (община святого праведного Алексия Московского). Великая Отечественная война принесла Церкви возможность возрождения приходской жизни. К 1949 г. на территории СССР действовало около 14 000 приходов Русской Православной Церкви. Новый этап гонений на Церкви в 1958-1964 г. привел к закрытию около 7000 приходов. Жизнь оставшихся приходов жестко контролируется представителями власти. С принятием в 1988 г. «Устава Русской Православной Церкви» положение прихода нормализуется. Церковь в целом и отдельные приходы в частности вновь получают возможность заниматься просвещением, социальной и благотворительной деятельностью. Большое внимание возрождению прихода уделял почивший Предстоятель Русской Православной Церкви Святейший Па-

триарх Московский и всея Руси Алексий Второй. В своих выступлениях и проповедях он высказывал свое видение развития прихода, разных форм деятельности приходской общины, роль в этих процессах приходского духовенства и прихожан. На Юбилейном Архиерейском Соборе 2000 года Святейший Алексий призвал государство к социальному партнерству с Церковью в делах милосердия и просвещения. Весомым вкладом в осмысление социального служения Церкви стал документ «Основы социальной концепции Русской Православной Церкви», принятый на том же Соборе.

Во второй главе «Всехсвятский приход г. Минска: опыт социального служения и воцерковления жителей современного мегаполиса» показывается, как православный приход может эффективно функционировать в современном мегаполисе. Минск — столица Республики Беларусь, государства с достаточно низким уровнем религиозности, согласно данным современных социологических исследований. В 1997 г. к верующим относили себя 46,7% минчан<sup>33</sup>. Многие ученые отмечают, что Православие сегодня, как правило, является для людей этнической, исторической и культурной самоидентификацией, а не образом жизни. По мнению ряда современных исследователей, современный верующий высоко оценивает роль религии в сохранении традиции и культуры (более трети опрошенных), признании нравственной функции религии (более 40%), но при этом мало живет церковной жизнью, т.е. не является воцерковленным<sup>34</sup>. Значительное число верующих, идентифицировавших себя как православных, практически не участвуют в церковной жизни. В связи с этими данными можно утверждать, что в Минске существует значительный потенциал роста числа православных верующих.

Организация Всехсвятского прихода помогла понять одну непреложную истину

— современным приходам необходимо самоорганизовываться и самофинансируяться. Это можно делать по-разному, в зависимости от условий, в которые поставлен приход, и от его возможностей, но не подвергается сомнению то, что в современном динамичном обществе это необходимо для нормального приходского функционирования. Практика показывает, что финансирование со временем появится, но до момента его появления нельзя бездействовать.

Особое внимание на Всехсвятском приходе изначально уделялось работе с молодежью. При организации молодежной работы важно помнить, что молодым людям необходимо, во-первых, чувствовать свою полезность, приносить пользу, важно видеть результаты своих дел, во-вторых, быть независимыми, ощущать внутреннюю свободу, в-третьих, особенно ценно общение со сверстниками. Приходящую молодежь необходимо заинтересовать делами, поручениями. Важно создать атмосферу общности, единства. Необходимо, чтобы существовало место, где можно собраться после службы или прийти в любое время поговорить по душам. Приходом осуществляется деятельность по оказанию социальных услуг семьям и отдельным категориям граждан; деятельность больничных учреждений; предоставление социальных услуг; врачебная и стоматологическая практика и прочая деятельность по охране здоровья человека, а также физкультурно-оздоровительная деятельность; розничная торговля и торгово-производственная деятельность; сдача в наем собственного недвижимого имущества. Для осуществления приходом деятельности, на которую необходимо получение лицензии, приход в установленном порядке получает такую лицензию, после чего вправе осуществлять указанную деятельность (п. 11.26).

В главе систематизируется и анализируется опыт прихода в таких сферах дея-

тельности как богослужебная и душепечительская, в организации катехизации и работы с молодежью, в деятельности социального центра, реабилитационного центра «Элеос», приходского сестричества, Воскресной школы, в организации проекта по созданию совместно с средней общеобразовательной школой № 137 начальных классов с духовно-нравственной формой воспитания, в деятельности приходского духовно-информационного центра, приходской библиотеки в честь преподобного Серафима Саровского.

На основании анализа глубинных интервью и деятельности прихода предлагается ввести в научный оборот и церковную практику термин приход открытого типа. Основной характеристикой подобного прихода является готовность и способность его священнослужителей не ограничиваться одной только богослужебной деятельностью, а вести разнообразную социальную активность, вовлекая в нее значительное число не только людей церковленных, но и невоцерковленных, и вовсе далеких от православия.

В третьей главе «Перспективы взаимодействия православного прихода и органов власти в Республике Беларусь в социальной сфере» анализируются нормативно-правовая база и основные направления церковно-государственного сотрудничества, рассматриваются официальные документы и соглашения, принятые между Республикой Беларусь и Белорусским Экзархатом, характеризуется современное положение Церкви в государстве и делаются выводы о том, как сформировавшиеся отношения влияют на приходскую жизнь. В 2003 г. Белорусским Экзархатом и Республикой Беларусь было подписано соглашение о сотрудничестве. Согласно этому соглашению, государство признает важность Церкви как общественного института и ее роль в формировании национальных традиций. Церковь, оставаясь вне политической жизни, признает госу-

дарство формой общежития, необходимой для поддержания порядка. Государство, в свою очередь, признает роль Церкви в формировании традиций белорусского народа, ее авторитетность в современном обществе. Положительная динамика церковно-государственных отношений была отмечена Святым Патриархом Кириллом. В своем докладе на Архиерейском соборе 2011 г. Святейший Владыка сказал: «Важнейшим вкладом в развитие церковно-государственного диалога можно считать официальные соглашения между Белорусской Православной Церковью и различными государственными ведомствами. Общее рамочное соглашение Белорусской Православной Церкви с государством, а вслед за ним 12 соглашений с различными ведомствами — от министерства обороны до министерства спорта и туризма — свидетельствуют о понимании государством тех возможностей, которые дает гражданину вера, соединенная с активной гражданской позицией»<sup>35</sup>.

Многие соглашения, принятые Белорусским Экзархатом, имеют свои последствия для приходской жизни. Меры по совершенствованию совместного сотрудничества Белорусского Экзархата и государства предполагают участие в этой деятельности приходских священников, на которых священноначалие возлагает то или иное послушание<sup>36</sup>.

Законодательство и официальные соглашения предоставляют весьма широкие перспективы для деятельности отдельного прихода: православный приход может создать очень развитую систему взаимодействия с государством, которое заинтересовано в социальном партнерстве, в распространении религиозного просвещения, нравственных ценностей, патриотического воспитания. В этих сферах отдельно взятый приход может добиться очень многоного.

Одно из направлений церковно-государственного сотрудничества — взаимодействие

с инвалидами, престарелыми и недееспособными гражданами. По наблюдениям медперсонала ГУ «Психоневрологический интернат № 1», регулярные поездки священников и прихожан Всехсвятского прихода улучшают самочувствие пациентов интерната. Еще одним из примеров соработничества Белорусской Православной Церкви и государства является строительство Храма-памятника в честь Всех Святых. Еще две интересных инициативы Всехсвятского прихода — встречи настоятеля с представителями различных ветвей и уровней власти в Троицком храме, а также встречи и активное взаимодействие со СМИ, что позволяет каждой из сторон решать свои задачи. Церковь получает возможность свидетельствовать о своей социальной активности и тем самым вести широкую миссионерскую деятельность, а журналисты имеют интересные, яркие, позитивные материалы.

Таким образом в настоящей главе установлено, что в белорусском обществе соработничество государства и Церкви в различных сферах социальной активности очень востребовано и актуально.

В Заключении содержатся основные содержательные результаты диссертационного исследования, информация о достижении цели и выполнении задач исследования.

В Библиографии содержится список использованных источников и исследований.

В Приложении 1 излагается концепция Храма-памятника в честь Всех Святых и в память о жертвах, спасению Отечества нашего послуживших, а также результаты воплощения этой концепции в жизнь.

В Приложении 2 содержится информация о концепции, задачах и деятельности Дома Милосердия Всехсвятского прихода.

Общий объем текста диссертации — 167 листов, количество наименований Библио-

графии — 205 единиц, объем приложений — 19 листов.

#### Апробация результатов исследования

Основное содержание диссертации прошло апробацию в практической деятельности Всехсвятского прихода, различные аспекты которой неоднократно были оценены Предстоятелями Русской Православной Церкви, руководителями государств, иерархами, общественными и политическими деятелями, представителями иных Поместных Православных Церквей и инославных христианских сообществ.

Свою положительную оценку деятельности Всехсвятского прихода дал Святейший Патриарх Алексий Второй, который открывая Дом Милосердия Всехсвятского прихода отметил: «По милости Божией, совершив Божественную литургию в храме святого праведного Иова Многострадального, мы были участниками открытия первого государственно-церковного социального учреждения Дома Милосердия... Господь по молитвам Царицы небесной и молитвенной помощью Святого праведного иова Многострадального да поможет проявлять заботу и помочь ближним, осуществляя заповедь Божию о милосердии. Пример создания подобного Дома Милосердия — достойный пример для подражания».

Святейший Патриарх Кирилл, посещая Храм-Памятник в честь Всех Святых, сказал следующие слова Первосвятительского благословения: «Божие благословение потрудившимся ради созидания Храма-памятника. Этот храм становится символом доброго сотрудничества Церкви Государства ради сохранения исторической памяти, без которой немыслимо духовное будущее народа. Навсегда сохраню в своем сердце добрые и светлые чувства, оставшиеся от посещения этого святого места».

Президент Республики Беларусь А.Г. Лукашенко во время открытия Дома Милосердия Всехсвятского прихода отметил: «Открытие Дома Милосердия — первого социального учреждения Белорусской Православной Церкви является заметным и весьма значимым событием в жизни нашей страны. Этот уникальный объект — яркое свидетельство сотрудничества государства и Церкви в социальном служении людям, нуждающимся в помощи. Уверен, что Дом Милосердия станет также важным центром духовно-нравственного воспитания населения».

Высоко оценивает скромные успехи в организации приходской жизни Всехсвятского прихода Правящий Архиерей - Высоко-преосвященнейший Митрополит Минский и Слуцкий Филарет, Патриарший Экзарх всея Беларуси, непосредственный участник процесса созидания прихода. Многие иерархи Русской Православной Церкви и других Поместных Православных Церквей, посещая Всехсвятский приход, остались свои положительные впечатления о его деятельности. Среди них — Митрополит Восточно-Американский и Нью-Йоркский Иларион, Первоиерарх Русской Зарубежной Церкви, Блаженнейший Митрополит Киевский и всея Украины Владимир, профессор митрополит Пантелеимон (Родопулос), Митрополит Фессалиотский Феоклит (Эладская Православная Церковь), Митрополит Солнечногорский Сергий; Председатель Учебного Комитета при Священном Синоде Русской Православной Церкви Архиепископ Верейский Евгений, Ректор МДАиС; архиепископ Нижегородский и Арзамасский Георгий, епископ Днепродзержинский и Царичанский Владимир. Немало представителей церковной и светской науки, искусства, спорта, бизнеса оставили свои положительные отклики, познакомившись с деятельностью прихода. Среди них - профессор Свято-Сергиевского богословского института в Париже Николай Лосский, Заслуженные

профессоры Московской Духовной Академии А.И.Осипов и К.Е.Скурат, президент Института документалистики и европейских исследований профессор Фрэнсис Дессорт (Намюр, Бельгия), ректор Белорусского государственного университета культуры и искусств Р.Смольский, посол Греции в РБ П.Гумас, актеры Н.Бурляев, В.Гостюхин и В.Сухоруков, космонавты Е.Леонов и В.Терешкова, градоначальники Ю.Лужков и М.Павлов и многие другие.

Отдельные аспекты организации приходского служения в условиях современного мегаполиса на опыте Всехсвятского прихода были освещены в многочисленных публикациях, подготовленных соискателем для различных периодических изданий.

Список основных публикаций по теме диссертации в периодических изданиях и сборниках:

1. Пристань надежды // Газета «Вестник». 02.04.1999.
2. Дорога к Храму // Газета «Метро». 29.04.1999.
3. Пратаіерэй Федор, які ўмее і маліцца, і будаваць, і лятаць // Журнал «Беларусь». 2000. № 3.
4. Дом Милосердия - храм сострадания и душевного покоя // Газета «Республіка». 21.07.2000.
5. К святыням Белой Руси // Газета «Брестский Курьер». 09.2000.
6. Сила добродетели // Газета «Советская Беларусь». 08.02.2001.
7. Дом, согревающий сердца // Газета «Советская Беларусь». 10.02.2001.
8. Крест Милосердия // Газета «Советская Беларусь». 10.02.2001.

9. Добротно, красиво, на века // Газета «Брестский Курьер». 02.2001.

10. «Простите нас, братья и сестры...» // «Народная Газета». 03.03.2001.

11. «Радуйтесь!» // Газета «Культура». 20.03.2001.

12. Чудесные истории Дома Милосердия // Газета «Мінскай праўда» 17.04.2001.

13. Дом Милосердия: остановка по требованию души // Газета «Ва-Банк» 23.07.2001.

14. Обитель обретенной веры // Газета «Советская Беларусь». 31.07.2001.

15. «На радость!» // Газета «Советская Беларусь». 05.01.2002.

16. «Я...есмь звезда светлая и утренняя» // Газета «Рэспубліка». 05.01.2002.

17. «Дом Милосердия в столице почти готов» // «Народная Газета». 11.01.2002.

18. «Душа обязана трудиться» // Газета «Советская Беларусь». 04.01.2003.

19. «Древние стены заплакали» // Газета «Вечерний Минск». 04.11.2003.

20. «Дом Милосердия собирает друзей» // Газета «Минский Курьер». 18.01.2005.

21. Дом, где улыбаются сердца // Газета «Союзное Вече». 16.02.2005.

22. Музыка души // Газета «Минский курьер». 17.02.2005.

23. Храмовый модерн // Журнал «Огонек». 20.02.2005.

24. Им тоже нужна помощь // Газета «Минский курьер». 03.03.2005.

25. И память, и молитва // Газета «Минский Курьер». 22.09.2006.
26. Храм нашей памяти // Газета «Советская Беларусь». 26.09.2006.
27. Прэзідэнт Беларусі наведаў Храм-Помнік у гонар усіх Святых, які будзе ў Мінску // Газета «Звязда». 27.09.2006.
28. Духовный подъем // Газета «Советская Беларусь». 27.09.2006.
29. В дар храму // Газета «Вечерний Минск». 28.09.2006.
30. «Под небом голубым есть город золотой...» // Газета «Минский Курьер». 04.10.2008.
31. Золотое сияние // Газета «Советская Беларусь». 04.10.2008 .
32. Храм нашей памяти // Газета «Минский Курьер». 17.10.2008; 24.10; 14.11; 21.11; 28.11.2008; 20.02.2009; 11.09.2009.
33. Служение // Газета «Минский Курьер». 24.12.2008.
34. Поработали с душой // Газета «Советская Беларусь». 27.04.2010.
35. Всем миром // Газета «Минский Курьер». 27.04.2010.
36. Завтра все мы именинники // Газета «Минский Курьер». 29.05.2010.
37. «Пусть всегда будет солнце» // Газета «Минский Курьер». 01.06.2010.
38. «Храм нашей памяти» // Газета «Минский Курьер». 03.06.2010.
39. «За веру и Отечество» // Газета «Минский Курьер». 02.07.2010.
40. «Приходите, поклонитесь» // Газета «Минский Курьер». 10.07.2010.
41. Белорусский Храм-Памятник // Фома. — 2010. — Август.
42. «Палех во Всехсвятском» // Газета «Минский Курьер». 02.09.2010.
43. «Небесная гвардия» // Газета «Минский Курьер». 25.11.2010.
44. «Храм в честь Всех Святых» / Сборник «Дорогами православной Беларуси». Минск, 2010.
45. «Мне подарили радость // Газета «Вечерний Минск». 30.04.2011.
46. «Дом Милосердия» // Журнал «Семейный». Выпуск 2, осень 2011.

#### ПРИМЕЧАНИЯ

<sup>1</sup> Болдовский А. Г. Возрождение церковного прихода. (Обзор мнений печати). Цит. по: Пулькин М. В. Православный приход и власть в середине XVIII начале XX в. Петрозаводск: Карельский научный центр РАН, 2009. С. 6.

<sup>2</sup> Знаменский П. В. Приходское духовенство на Руси. Приходское духовенство в России со времен реформ Петра. СПб., 2003.

<sup>3</sup> Заозерский Н. А. Что есть православный приход и чем он должен быть? // Богословский вестник. Т.3. №11. Москва, 1911. СС. 523-562.

<sup>4</sup> Папков А. А. Древне-Русский приход. Сергиев Посад, 1897. Он же Древнерусский приход: Краткий очерк церковно-приходской жизни в Восточной России до XVII века и в Западной России до XVII века // Богословский вестник №3, 1897. СС. 373–395. Он же Жизнь и деятельность братств во второй половине XVII и

в XVIII веках. СПб., 1898. Он же Братства, как мощная защита Православия – вплоть до восстановления Православной иерархии в 1620 году (1600-1620). СПб., 1898. Он же Оживленная деятельность Православных братств в эпоху митрополита Петра Mogилы (1632–1647). СПб., 1898. Он же Охранительная деятельность Православных братств в последние годы царствования короля Сигизмунда III (1620–1632). СПб., 1898. Он же Начало возрождения Церковно-Приходской жизни в России. М., 1900.

Он же Несколько замечаний по истории Древне-Русской общины. СПб., 1901. Он же Приходская жизнь в Древней Руси. СПб., 1912. Он же Беседы о Православном приходе. СПб., 1912.

<sup>5</sup> Бердников И.С. Что нужно для обновления православного русского прихода. СПб., 1907.

<sup>6</sup> Тихомиров Т. С., свящ. На приходе: Священническая энциклопедия по всем сторонам пастырской деятельности с вводными статьями теоретического характера. Т. 1. Москва, 1915., Т.2. 1916.

<sup>7</sup> Отзывы епархиальных архиереев по вопросу о церковной реформе. Ч.1, 2. Москва: Из-во Крутицкого подворья, 2004.

<sup>8</sup> Экземпляровский В. И. К предстоящему церковному съезду в Москве. // Христианская мысль. №№5, 6. 1917. С. 158. Он же О направлении церковной реформы. // Христианская мысль. №№9, 10. 1917. С. 90.

<sup>9</sup> Белоногова Ю. И. Приходское духовенство Московской епархии и крестьянский мир в начале XX века. (По материалам Московской епархии). Москва, 2010. С. 8.

<sup>10</sup> Зольникова Н. Д. Сибирская приходская община в XVIII в. Новосибирск,

1981. Она же Борьба за контроль над сибирской приходской общиной и институт церковных старост (источники XVIII в.) // Исследования по истории общественного сознания эпохи феодализма в России. Новосибирск, 1984. Она же Источники по истории сибирской приходской общины XVIII в. // Источники по истории русского общественного сознания периода феодализма. Новосибирск, 1986.

<sup>11</sup> Пулькин М. В. Цит. соч.

<sup>12</sup> Белоногова Ю. И. Цит. соч.

<sup>13</sup> Дружинкина Н. Г. Православные приходы в России во второй половине XIX – начале XX в. (на примере Санкт-Петербургской епархии). Москва, 2009.

<sup>14</sup> Ключарева А. В. Жизнедеятельность православного прихода в русской провинции в 1881 – 1917 гг. (по материалам Тульской епархии) / Автореф. дисс. ... к. и. н. Орел, 2009.

<sup>15</sup> Кривонос Ф., свящ. Синодик за веру и Церковь Христову пострадавших в Минской епархии (1918-1951). Киевец, 1996. Он же Минская епархия в 1917-1939 гг. / Дисс. ... к. церковной истории. Минская духовная академия, 2007. Он же У Бога мертвых нет: Неизвестные страницы из истории Минской епархии (1917-1939 годы). Мин., 2007.

<sup>16</sup> Леонтьева Т. Г. Вера и прогресс: православное сельское духовенство России во второй половине XIX – начале XX в. Москва, 2002. Она же Быт приходского православного духовенства в пореформенной России (по дневниковым записям и мемуарам) // Из архива тверских историков. Вып. 1. Тверь, 1999. Она же Вера и реформы в России: истоки и причины инновационных провалов // Вестник ТвГУ. Сер. История. Вып. 2. Тверь: Из-во ТвГУ, 2007.

- <sup>17</sup> Прокофьев А. В. Приходская реформа 1864 г. и ее влияние на самосознание сельского приходского духовенства / Автореф. дисс. ... к. и. н. Москва, 2010.
- <sup>18</sup> Рожков В., прот. Церковные вопросы в Государственной Думе. Москва, 2004.
- <sup>19</sup> Марченко А. Н. «Хрущевская реформа» и ее влияние на внутрицерковную жизнь по материалам Уральского региона (1958 – 1964 гг.) / Автореф. дисс. ... д. и. н. Москва, 2008.
- <sup>20</sup> Бернштам Т. А. Приходская жизнь русской деревни: Очерки по церковной этнографии. Москва, 2005.
- <sup>21</sup> Баловнев Д. А. Приходское духовенство в Древней Руси. X – XV вв. // Православная энциклопедия Т. Русская Православная Церковь. Москва, 2000. СС. 252–258.
- <sup>22</sup> Стефанович П. С. Приход и приходское духовенство. XVI–XVII вв. // ПЭ Т. Русская Православная Церковь. Москва, 2000. СС. 259–266. Он же Приход и приходское духовенство в Русской Церкви. XVIII–XIX вв. // ПЭ Т. Русская Православная Церковь. Москва, 2000. СС. 267–275.
- <sup>23</sup> Журавский А. В. Приход в Русской Православной Церкви. XX в. // ПЭ Т. Русская Православная Церковь. Москва, 2000. СС. 276–294.
- <sup>24</sup> Стефанович П. С. Приход и приходское духовенство в России в XVI – XVII веках. Москва, 2002.
- <sup>25</sup> Приход в православной Церкви. Материалы международной богословской конференции // Режим доступа: <http://www.slovo.net.ru/books/?book=23971> (Дата обращения: 07.04.2011).
- <sup>26</sup> Oswalt J. Kirchliche Gemeinde und Bauernbefreiung: Soziales Reformdenke in der orthodoxen Gemeindegeistlichkeit Russlands in der Ära Alexanders II. Gött., 1975.
- <sup>27</sup> Immekus E. P. Die russisch-orthodoxe Landpfarrei zu Beginn des XX. Jhs. Nach den Gutachten der Diözesenbischofe. Würzburg, 1978.
- <sup>28</sup> Перепелица Е.В. Правовые основы сотрудничества Православной Церкви и государства в Республике Беларусь // Праблемы выхавання. Т. 2. Mn., 2006. Перепелица Е.В. Правовые основы взаимоотношений государства и религиозных организаций // Право в современном белорусском обществе: сборник научных трудов. Национальный центр законодательства и правовых исследований Республики Беларусь: ред. кол. В.И. Семенков. Вып. 5. Mn.: Право и экономика. 2010.
- <sup>29</sup> Бреский О. В. Правовой статус Православной Церкви и постсоветское государство (национальная юрисдикция и публичная корпорация) // Режим доступа: <http://churchby.info/rus/105/> (Дата обращения: 07.06.2011).
- <sup>30</sup> Земляков Л. Беларусь: Государство, религия, общество. // Режим доступа: <http://ru.by/iss/n31/ZEMLIAKOV31.pdf> (Дата обращения: 07.06.2011).
- <sup>31</sup> Вашкевич А. Е. Правовое регулирование отношений между государством и конфессиями в Республике Беларусь (1919–2005) // Режим доступа: [http://www.fir.bsu.by/chairs/il/publications\\_il/vashkevich/vashk](http://www.fir.bsu.by/chairs/il/publications_il/vashkevich/vashk) (Дата обращения: 07.06.2011).
- <sup>32</sup> Старostenко В.В. Особенности правового обеспечения свободы религии в Республике Беларусь // Режим доступа: <http://www.religiopolis.org/documents/854-vv-starostenko-osobennosti-pravovogo-obespechenija-svobody-religii-v-respublike-belarus-materialy-mezhdunarodnoj-nauchnoj-konferentsii-svoboda-religii-i-demokratii-starye->

i-novye-vyzovy-kiev-avgust-2010.html (Дата обращения: 06.06.2011).

<sup>33</sup> Новикова Л. Г. Основные характеристики динамики религиозности населения // Социол. исследования. 1998. № 9.

<sup>34</sup> См., например: Безнюк Д.К. Состояние и специфика современной религиозной ситуации в Беларусь // Социологические исследования. 2006. № 2. С. 128-129.

<sup>35</sup> Доклад Святейшего Патриарха Кирилла на Архиерейском соборе 2011 г. [Электронный ресурс]. Режим доступа: <http://www.patriarchia.ru/db/text/1402889.html> Дата доступа: 1.06.2011.

<sup>36</sup> Например, Программа сотрудничества Министерства внутренних дел Республики с Белорусской Православной Церковью предполагает «наполнение процесса

воспитания духовно-нравственным содержанием, с особым выделением индивидуальной работы с осужденными» (Программа сотрудничества Министерства внутренних дел Республики Беларусь и Белорусской Православной Церкви // Режим доступа: <http://www.church.by/resource/Dir0009/Dir0015/Dir0442/index.html> (Дата доступа: 08.06.2011); соглашение с Государственным комитетом по авиации — «участие, с учетом специфики авиации, священнослужителей Белорусской Православной Церкви в торжественных мероприятиях ..., освящение новых и действующих объектов гражданской авиации» (Соглашение о сотрудничестве между Государственным комитетом по авиации Республики Беларусь и Белорусской Православной Церковью // Режим доступа: <http://www.church.by/resource/Dir0009/Dir0015/Page0464.html> (Дата доступа: 08.06.2011)).